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Kom ihag att problemlosningsdelen och forstaelsedelen bedoms
separat.

1.

Problemlosningsdel

Tre sma likadana metallkulor ligger symmetriskt i ett plan sa att de utgér héren i
en triangel. De befinner sig pa ett avstand fran varandra som ér stort i jimforelse
med kulornas radier. Centralt beldgen i triangeln befinner sig en lika stor
metallkula. Den centrala kulan har laddningen 3Q och de tre évriga kulorna har
vardera laddningen -Q.

A) Hur mycket arbete utrittades for att fora samman kulorna frin deras

ursprunsglige pa mycket stort avstind frin varandra? 8poiing
Forstaelsedel
B) Vilket eller vilka postulat ligger till grund for elektrostatiken?
Vad sédger det/de 1 ord?
Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anviinda
uttrycket i uppgift A). Ipoing
C) Beskriv ett mdjligt experiment for att testa postulaten 1poiing
D) Elektrostatisk energi, arbete och elektrostatisk potential ir relaterade.
Beskriv kortfattat hur. Ipoiing
E) Kirchhoffs stromlag ir relaterad till ett grundlidggande uttryck i denna kurs.
Vilket?

Pa vilket sitt dr de relaterade. Ipoiing



2.

Problemlisningsdel
[ en likstromsapplikation utgérs en ledare av ett rakt, langt, platt, tunt metallband.
A) Berikna magnetfiltet rakt ovanfor bandet 8 poiing

Forstaelsedel

B)

C)

D)

E)

Vilket eller vilka postulat ligger till grund fér magnetostatiken?

Vad siiger det/de i ord?

Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det slutliga
uttrycket 1 A) 1poiing

Kraften dF=JxB dV kan under vissa omstiindigheter 6vergd i formen
F=BIL som vi kiinner till frin gymnasiet. Rita en bild och visa hur och

under vilka forhiallanden detta kan ske. Ipoing
Jamfor de olika metoder som vi anviint 1 kursen for att berikna magnetfilt
fran stromforande ledare. 1poiing

Beskriv hur det jordmagnetiska filtet paverkar en kompassnil. Hur kan man
forklara existensen av de jordmagnetiska filtet?
1poing



3}

Problemlésningsdel

A) Emilia stir pa marken nedanfér en kraftledning som ir ett tviledarsystem.
Hon har en spole och ett oscilloskop med sig. Gor nddvindiga geometriska
antaganden och visa hur hon kan beriikna toppviirdet pa spinningen i
kraftledningen. 8 poing

Forstaelsedel

B) Vilket eller vilka postulat bygger lésningen ovan pa?

Hur skiljer de sig fran Maxwells fulla ekvationer? 1poiing
C) Beskriv begreppet induktion kortfattat utan att anvinda formler.

1poing
D) Beskriv kortfattat vad som hiinder med laddningar pa en ledande sting som
ror sig i ett statiskt magnetfilt. 1poiing

E) Om man rent hypotetiskt skulle hoja frekvensen 1 kraftledningssystemet i
uppgift A) fungerar sd smianingom inte rikningen lingre. Varfor?
1poing



4.
Problemlisningsdel

En cirkuliirt polariserad plan vig i vakuum triffar en plan grinsyta till ett
forlustfritt dielektrikum med dielektricitetstalet € = 1.69 under Brewstervinkel.

A) Skriv upp ett tidsberoende uttryck pa det elektriska filtet hos den
infallande vagen uttryckt i tva linjirt polariserade vagor och rita en figur som

visar hur dessa vagor faller in mot grinsytan. 2poing
B) Berikna reflektionskoetficienterna for filten. 2poing
C) Beriikna transmissionskoefficienterna for Filten. 2poiing

D) Berikna tidsmedelvirdena av Poyntingvektorerna hos infallande, reflekterad
och transmitterad vag. 2poiing

Forstaelsedel

E) Vilket eller vilka postulat bygger lésningarna ovan pa?

Vad séger det/de 1 ord?

Beskriv med ord hur man kommer frin postulaten till det anvinda

uttrycket i uppgift B) 1poiing
F) Beskriv vad poyntingvektorn uttrycker i ord. 1poédng

G) Beskriv kortfattat begreppen vagimpedans och fashastighet. 1poiang

H) Vad har intringningsdjupet {6r betydelse vid uppvirmning av mat i1 en
mikrovagsugn? 1poiing



5'
Problemlosningsdel

En kort centermatad sprotdipol med lingden L, beléigen i origo, anviinds i en
kommunikationsapplikation. Strémmen i antennen kan approximeras med
uttrycket

i(z,0)=1, (1-2|z}/L) cos(wt) for -L/12<z<]./2

A) Beriikna linjeladdningstitheten pd antennen

Forstaelsedel

B) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningen ovan pi?
Vad sidger det/de i ord?
Beskriv med ord hur man kommer frin postulaten till det anviinda
uttrycket i uppgift A). 1poiing

C) Begreppen strilningsresistans, antennforstirkning och direktivitet hittar
du i formelsamlingen. Beskriv dessa begrepp med ord och deras betydelse
for antenner. 3poiing
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